

主编:文天心
责编:曹晖
执编/版式:毕诗春
美编:倪海连
投稿邮箱
hjrbbbsc@163.com



请关注龙头新闻APP
文旅频道·妙赏专栏

大沽河

湿地速写

□文/张莉

大沽河湿地国家级自然保护区位于我省北部的五大连池市境内,这里是一座野生动植物的宝库,在湿地的深处有一座野生动物保护站,那里生活着很多被救助回来的白头鹤、白枕鹤等珍稀鸟类。

1 路遇那些新奇的野生动物

由沽河林业局出发,大约两小时左右就能到达保护站。七月仲夏,我们一行人开着车沿着崎岖的山间小路向湿地进发,路边不停地闪过樟子松、红松、落叶松、小白桦和各种不知名的小灌木,各种颜色的小野花点缀在林边的草丛中。我们的经过不时会打扰到小路上散步的孢子、野鸡、小狐狸。它们有的远远地张望我们的汽车并不急着躲避,等车开近了才施施然地踱进草丛里,有的在草丛中探出头来看见我们的车,就一溜烟地钻进林中再不见踪影。在

钢筋水泥的丛林中奔波劳碌,许久未曾如此亲近自然的我们。像极了没见过世面的孩童,不停兴奋地叫嚷。有人喊:“快看呀,那是只獾子!”一会儿又有人叫到:“你们看呀,那只小黄狐狸长着白尾巴尖!”“瞧瞧,那就是傻孢子。”除了司机在认真开车,其余的人都兴奋地趴在车窗上不停向外张望,唯恐一时不注意错过了这些新奇的野生动物。

也许是季节的原因,路上遇到最多的就是野鸡妈妈,它们带着自己的野鸡宝宝在路上悠闲地散步,野鸡妈妈在前

面带路,野鸡宝宝们摇摇摆摆跟在后面,不时还有溜号的宝宝停在草边啄食草籽和小虫,慢慢走远的野鸡妈妈就会停下来四处张望,等小宝宝跟上队伍再向前走。野鸡妈妈和小宝宝们都长着与树干相近的灰褐色的羽毛,这种颜色在森林中是最佳的保护色。羽毛艳丽的都是雄性野鸡,但不知为何我们在路上一直未遇到过。车开到转弯处,司机按了一下喇叭提醒对面行驶的车辆,立时惊起几只灰黑色的大鸟,朋友告诉我们这是野鸽子。

助回来的,之后因它体力不支无法适应长途迁徙,就一直留在保护站生活。保护站里生活的小鹤都有自己的编号,养鹤大叔按它脚上环志的编号管它叫“小四”。因为在保护站受到了精心的照顾,“小四”并不怕人,它每天象小孩子一样跟在养鹤大叔的身后讨要好吃的。在介绍“小四”生活情况的时候,养鹤大叔亲昵地搂过“小四”边说边抚摸它,“小四”乖巧地呆在大叔的身边一动不动。

同行的朋友周哥看着“小四”可爱,也凑上去接着“小四”想和它拍一张合照。谁知“小四”拿小眼睛斜了一下他,一低头狠狠地向他的脚腕处啄去,周哥吃痛“哎哟”地叫了一声跳到一边,可是“小四”并不罢休,一直追着周哥左脚啄一下,右脚啄一下,周哥左蹦右跳躲闪着,直到他一口气跑远了,“小四”才得意地住了口,继续悠闲散步去了。大家乐得前仰后合,都嘲笑周哥想亲近“仙鹤”却被嫌弃。养鹤大叔也笑着解释说,这“小四”只和他亲近,旁人靠不到近前的。

这时天空中远远飞来两只鹤,落到院边墙头避荫处乘凉。大叔说这两只鹤也是白枕鹤,又叫红面鹤,是国家二级保护鸟类,它们一只是在嫩江被救助回来的,就起名叫“小嫩江”,另一只照着它的脚环上的标号大家叫它“三个五”,这两只都是母鹤。它们两个非常要好,平时总呆在一起形影不离。

2 密林深处的野生动物保护站

车辆在林中行驶了大约150公里,就来到了乌斯孟野生动物保护站,我们一行人刚刚下车,远远地就看到院子里有几只鹤在散步,它们很悠闲地在院子里东踱两步西踱两步,东啄两下西啄两下,并不知它们在啄食何物。对于我们的到来,它们也不惊慌,熟视无睹地自顾自逛,连看都懒得看我们一眼。这些鹤都是救助站几十年来救助回来的受伤野鹤,一部分被救助的野鹤恢复正常后会回归自然,受伤严重或者体力不足、无法长途迁徙的就一直留在保护站生活。救助站的院内有一座几十米高的观测塔,站在塔上用望远镜可以看到远处的河塘边,麦地里,有野生的鹤成双成对地歇息、觅食,野生的鹤警惕性非常高,常人根本无法靠近它们,只能远远地观测。

保护站的院外有一片麦地,麦地前立着一块牌子写着“白头鹤、白枕鹤”口粮田。原来,为了更好地保护迁徙来的野鹤,保护站每年都会播种50多公顷的小麦、黄豆并不收割,就是为了春天迁徙回来的野鹤们有足够的食物,以便它们更好地在沽河湿地繁衍生息。

听到院里有车的声响,养鹤大叔从地里走出来迎接我们,他身后跟着一只小鹤,它长着红色的小脸、长长的白色的脖子,身形修长体态端庄,走起路来不急不缓,大叔走到哪里这只鹤就跟到哪里,大叔告诉我们,这是白枕鹤。它是前几年被保护站的工作人员在湿地救

3 小“天翼”的幸福生活

养鹤大叔指着一只在草丛中觅食的黑色小鹤说:它的名字叫“天翼”,是更珍贵的白头鹤,属国家一级保护鸟类,白头鹤头和颈都是白色的,翅膀和身体呈黑色,身形要比白枕鹤小很多。它是2006年在湿地的水塘里被保护站的工作人员发现,当时“天翼”的一只翅膀折断已经无法飞翔。工作人员将它救回后精心地治疗,并给它起了一个好听的名字“天翼”,希望它还能重新飞翔起来。可惜,“天翼”的翅膀受伤太过严重已经无法恢复正常,再也没有办法飞上天空,于是“天翼”就留在了保护站生活。

前几年保护站救助回来一只雌性白头鹤,大家给它取名叫“欢欢”,养鹤大叔曾想给“欢欢”和“天翼”做媒,希望它们能喜结良缘。“天翼”也特别喜欢“欢欢”,总是跟在它的后面跑来跑去。然而到了秋天,“欢欢”体力已经完全恢复,为了让“欢欢”更好地回归自然,养鹤大叔只能忍痛目送“欢欢”加入路过的鹤群一起迁徙走了,“天翼”难过得几天不愿意进食。第二年,“欢欢”还带着自己的老公另一个野生白头鹤回到保护站看望过养鹤大叔。大叔拿出食物放在地下,远远地看着“欢欢”和它的老公吃饱后飞走了。

从此“天翼”更加孤单,它每天都默默望着天空,没有人知道,它是盼望能重新飞回天空,还是盼着“欢欢”有一天能再回来。

在小兴安岭西坡山脉的山涧河谷盆地隐藏着一片湖泊,犹如晶莹的宝镜镶嵌在崇山峻岭中,她就是山口湖,相距世界地质公园五大连池68公里,省级自然保护区,号称第二镜泊湖,2005年被评为国家级水利风景区和AAA级旅游区。

山口湖是羞涩的,在微风的轻抚下,在细雨的亲吻中,徐徐舒展胸襟,袒露出少女般的妩媚。两岸原始森林、灌木丛、草甸、湿地,含情脉脉,向游船招手致意,绵延的绿荫将游人护送天边。逆流而上,鸥鸟伴飞,鱼翔浅底,欢笑洒满湖水。时有花粉迎面扑来,沁人心脾,站在船舷上的我,尽享清风拂面,俨然画中人。

太阳升高了,湖面喧嚣起来,一只只快艇搅乱了碧波的宁静,利箭般地射向前方,留下优美的弧线,撒下一路尖叫声,消失在山峦中。没有导游,只有录制好的导游词循环播放。空闲时,船夫诙谐的地调侃别有一番情趣,在嶙峋的岩石里居然编排出凄美的爱情故事,毫不逊色导游词。在他的指点下,我们静心观赏沿途的花岗岩,被形象各异,似是而非的怪石所吸引,印象最深的当属石猴山和八戒石。

石猴山的传说是相传很久以前,水帘洞中有两块石头,因唐僧要去西天取经需要酷似猴的徒弟保护,上天便施一种灵性于凡间,两块石头便各自去寻找这个灵性,恰好一块石头碰上了,便成了后来的孙悟空。而另一块石头仍在不停寻找,终于有一天流浪到纳谟尔河沿岸,见这里风景秀美,便放弃了成仙的念头,独居至今。

八戒石的传说更是奇妙思想,令人捧腹。说是猪八戒随唐僧取得真经后回了高老庄,过得本来很好,听说五大连池景色别致,便来此游玩,因劲上来,不觉化做一条小虫睡在地上。佛祖下界巡查,发现了八戒不恭,变成沙弥,信手一扫,扫到纳谟尔河边,长睡不起,变成八戒石。因沿途遥远,游全程往返需要一天的时间,只游三分之一,就恋恋不舍地返回码头。

潜心天然垂钓场,置身于自然原始的怀抱中,其乐融融。临近中午,渔船靠岸,收获满满,惊喜的鱼人在船舱里做着无谓的挣扎,上演鲤鱼跳龙门的激情。鲢鱼、鲫鱼、鲤鱼、哲罗鱼、雅鲁鱼、高白鲑还真不少,过称后,被鱼贩子销往城镇大酒店,把山口湖的风味美食摆上餐桌。站在堤坝上,可以看到附近河有人在玩漂流,号称:“冷水第一漂”。数只橡皮艇顺流而下,竞相争渡、相互扬水对仗,激情四射,浪漫夏日。

隐藏在绿荫里的鲜艳小木屋,仿佛童话里的城堡,都是住宿餐饮的好去处。游览结束,入住其中,不负大自然的馈赠。酱焖、清炖、油炸、红烧的精湛厨艺,可以把46种北方珍稀鱼类,不重样地送上餐桌,满足食客不同的胃口;酸菜、老菜芹、刺老芽、婆婆丁等山野菜,浓郁的地方特色,回味无穷;二锅头醇香火辣,自带关东人的粗犷豪情;凉爽舒适的客房留有淡淡的桦木清香,枕波涛、听蛙鸣,不知梦在何处!

湖光山色、山口湖的景观蕴藏着无尽的乡情野趣,醉了北方的八月,醉了如织的游人!



鹤乡看鹤

□文/摄 安文生

周末的早晨,原本打算去看老人的。没想到老人电话里说出去玩了。家人决定也出去玩,立刻出发,去齐齐哈尔扎龙。这属于一场说走就走的旅行吗?开始,我还提出了微弱的抗议,去附近的地方转转算了,结果得到了激烈的反对。是的,我理解家人这种心情,想做一件事,就很希望立刻去做。一拖延,一变化,就算后来又实施了,也没有那么痛快,也不再是那种心情。

去扎龙不算太远,从嫩江到内河那段路,沿途的树木郁郁葱葱,田野格外青翠。那种绿铺天盖地而来,赏心悦目。和后来见到的景色相比,绿得格外清新。渐渐景色发生了变化,像蒙了尘,似乎土地营养不够丰富。不但树不再那么绿,连庄稼都开始矮小。

临时想到的目标是扎龙。齐齐哈尔太远,很多地方都去过了。扎龙一直没有去,还是想去看看。

扎龙镇因境内扎龙屯而得名;扎龙,达斡尔语,意为“落雁”“大雁飞过的地方”。有趣的是,到了景区停车场的时候,发现有两只龙的雕塑,果然是被绳子“扎”着的。是不是对“扎龙”这两个字有什么误解?

途中经过徐秀娟故居。就是歌曲中的那个救丹顶鹤的女孩,年仅23岁的护鹤烈士。在网上看到她的照片,笑容纯真明亮,令人惋惜。

刚进湿地的时候,就在观光车旁边看到两只徜徉的丹顶鹤。刚开始,有的游客还以为是假的雕塑。仙鹤并不怕人的样子,可见保护得好。



一湾江水中成群的丹顶鹤在水中觅食。

那无边的芦苇荡,让我情不自禁想象秋天的样子。秋天会更美吧?或许就是另外一番景象。

那么多的游客,守候在一湾江岸边,就是为了等候丹顶鹤出来的那一刻。江水清澈见底,蓝天碧水,鲜明如画。

只是,当养鹤人带着鹤出来后,所有人纷纷拿起了手机,开始照相录像。连我也未能免俗,居然都没有好好看它们短暂的放飞。

可惜的是,丹顶鹤只飞了两次,就停在了河边。大部分时间,我都在静静地看它们洗澡,游玩。

丹顶鹤是那种你见过一次,就会爱上的鸟。难怪当初评选国鸟时,丹顶鹤的票数很高。贾岛有一句诗:“鹤过君须看,上头应有仙”。

丹顶鹤异乎寻常的长寿,可以活到五六十年。再联想到它的忠贞,三岁就可以寻找伴侣了。如果另一半遭遇不幸,会单身几十年,也不会另觅佳偶。在网上一搜索,就可以看到很多丹顶鹤深情的故事。诸如一只受了伤,另外一只绝不会离开它飞往越冬地,宁愿陪它一起被冻死。动物园里的一只鹤死去,另一只绝死,撞墙,试图自杀……这样的新闻屡见不鲜。

据说,丹顶鹤求偶的时候,雄性是会跳舞给雌性看的。如果雌性有意,也会一起加入舞蹈。可惜的是,我们来看停留一会儿,不可能看到鹤之舞。能够看到它的优美身姿,也是一种享受。丹顶鹤的纤长优雅,自由自在,是看多久都不会厌倦的。它们特别爱干净,洗澡的时候很可爱,会洗得特别技术,特别透彻。等到它们的每处羽毛都洁净之后,才会去晾干,追逐嬉戏。

我一直看到最后。养鹤人带着仙鹤们走了,只余下两只鹤,还在那里停留,傲然独立。丹顶鹤休息的时候,是单腿站立,也是那样清雅。远远望去,是一对神仙伴侣。

离开的时候,天气炎热。可能正因为这种酷暑,坐在观光车上回程时,才更陶醉于那些清风。

我想,秋天的时候,可能还会来看这片芦苇荡,看这些丹顶鹤。那时,会有不同的风景,不同的心情。

风物

漫游山口湖

□王伟光